

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa medio en sacrificios para servir a la cultura y a la instrucción de los lectores, y a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y en la lucha por la libertad de prensa y de la prensa en general, y en la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y en la lucha por la libertad de prensa y de la prensa en general, y en la defensa de los intereses de Granada y su provincia.

**Subscripciones**  
En Granada, en mes.  
En el resto de la Península, Boletines y posesiones españolas del N. y O. de Africa, en trimestre (pago anticipado)  
En las posesiones españolas de América, en semestre (pago anticipado)  
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)  
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)

Fundador y Proprietario  
**Luis Seco de Lucena.**  
OFICINAS, Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO 10.

**Inserciones**  
Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 1.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. en la 4.ª y 5.ª.  
Anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª.  
Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª y 5.ª en la 1.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.  
Comunicaciones.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVIII

Primera edición del jueves 8 de julio de 1897.

Núm. 9.698.

**Guía de Granada.** Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc.  
Un tomo encuadernado en tela **2 pesetas.**  
Se vende en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA.  
Reyes Católicos, 8, principal.

**PROSPECTOS** gratis y baratos.  
Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8 principal.

## El crédito agrícola

Es tan grande el egoísmo de la agricultura, que apenas transcurre un día sin que se oigan quejas amarguissimas de agricultores, ganaderos y labradores, manifestando la imposibilidad de continuar en un estado de tanta desdicha para los propietarios y obreros del campo, los cuales, en menos de seis años, han visto venderse, para pago de descubiertos con el fisco, 1.891.457 lincas y quedar sin cultivo y en erial, por no haber quien las compra, 942.561.

Añádase a esto la tremenda usura que se ha desarrollado en los pueblos rurales, haciendo imposible la vida al labrador y se verá que tal estado de cosas no puede en manera alguna continuar.

Muchos remedios se vienen aconsejando para hacer variar tan triste situación, pero no basta la propaganda escritura y manifestar buenos deseos en libros y periódicos; es ya urgente que los Gobiernos, las Diputaciones, los Ayuntamientos, las Cámaras agrícolas y los agricultores mismos pongan en práctica lo que la ciencia por su parte y aún el método empírico han reconocido y sancionado como lo mejor.

Los Sindicatos agrícolas, las Sociedades cooperativas de agricultores y ganaderos, y sobre todo el establecimiento del crédito agrícola, sobre la base de los Pósitos, se imponen de tal forma que si se descuida su planteamiento, no podrá, a nuestro juicio, España continuar su labor de progreso comenzada, y asegurar la paz interior de que tan necesidades estamos.

Ahora mismo acaba de darnos Francia un ejemplo evidente del esmero e interés con que allí se tratan estas importantes cuestiones que afectan al crédito e influyen de modo vivísimo en la resolución del problema social.

En el debate sostenido en el Congreso sobre la prórroga del privilegio del Banco Nacional se discutió con amplitud y altura de miras el importante tema del crédito agrícola; presentando el célebre diputado socialista Mr. Jaurés una enmienda al plan del Gobierno, en el sentido de constituir un Banco central agrícola, cuyo capital sería formado además de la subvención de 40 millones indicada en dicho proyecto, por un préstamo de 500 millones en billetes, que aportaría el Banco y por la emisión de obligaciones.

Este establecimiento de crédito descontaría el papel agrícola a tres meses fecha, haría a los cultivadores préstamos y facilitaría todos los medios para el fomento de la agricultura.

La referida enmienda, que no contenía más que líneas generales de los deseos del grupo socialista, ha dado lugar a una declaración explícita y terminante del presidente del Consejo de ministros, Mr. Méline, que debe servir de norma de conducta a cuantos entre nosotros estudian asunto de tanto interés, y especialmente al gobierno.

Dijo el inteligente economista, que reconocía la necesidad urgente de organizar el crédito agrícola en la forma que la experiencia ha demostrado ser la mejor, esto es, por medio de Bancos agrícolas locales, que funcionen de tal manera que faciliten pronto y sin trabas el capital a los agricultores, base que fue reconocida ya en la ley de 1894 sobre mutualidades agrícolas, la cual ley ha dado origen a 75 Bancos que ya realizan importantes operaciones, y a 15 que están en formación; y añadió Mr. Méline, que como esto no es lo suficiente, y además, para dar cohesión y unidad a dichas Cajas locales de crédito agrícola es necesario un Banco central, para su creación el gobierno presentará enseguida el oportuno proyecto de ley.

Tales declaraciones del Gobierno francés, que fueron recibidas con gratísima impresión en todo el territorio de la República vecina, vienen a confirmar lo que hemos apuntado ya en diferentes ocasiones, esto es, la necesidad de establecer el crédito agrícola en España sobre la base de los Pósitos, que, además de ser ya institutos benéficos y económicos, de utilidad reconocida, pueden servir muy bien de base para operaciones y organización, que otros pueblos, incluso el de Francia, no pueden tener tan fácilmente.

## La gallinicultura en Granada.

Puede asegurarse que no existe industria alguna que rinda mayores beneficios en relación con el capital empleado, sobre todo cuando su explotación está regida por manos hábiles y expertas. Por esto, es prestar valioso servicio todo cuanto tienda a hacer más económica la cría y más barato el cebo de las aves de corral, cuyos rendimientos en huevos, crías, carnes, plumas y desechos,

representan un verdadero elemento de riqueza. La falta de certidumbre en los datos estadísticos hace imposible calcular de un modo concreto la riqueza general de esta importante industria en nuestra provincia; sin embargo, las siguientes cifras dan una idea aproximada de la importancia de los productos de esta lucrativa explotación.

Según los cálculos deducidos de los datos oficiales, puede establecerse que, como término medio, se consumen anualmente en la capital 182,000 aves de esta especie, que al precio medio de 2 pesetas 50 céntimos, representan un valor de 455,000 pesetas; y 15,240,000 huevos que al precio de 0.10 pesetas valen 1,524,000 pesetas; lo que arroja un valor total de 1,979,000 pesetas de consumo anual en la capital.

Piando en 920,000 el número de gallinas que existen en la provincia, según se deduce de las estadísticas oficiales, representa esta riqueza un valor de pesetas 2,300,000 y con el objeto de que pueda formarse una idea del valor que representan los diversos productos de esta industria bastará establecer los siguientes cálculos:

De las 920,000 gallinas existentes en la provincia se reforma y dedica anualmente al consumo una cuarta parte, o sean, 230,000 que al precio de 2.50 pesetas valen 575,000 pesetas.

Las 690,000 gallinas ponedoras incuban anualmente 1,600,000 pollos, descontando 200,000 para reproductores y doble número de ataques por enfermedad, etc., quedan para la venta 1,000,000 que vendidos a 1.50 pesetas valen pesetas 1,500,000.

Las 690,000 gallinas ponen al año 36,000,000 de huevos, que al precio medio de 0.10 representan un valor de pesetas 3,600,000.

Resulta, pues, que el producto anual de las gallinas en carne se eleva en nuestra provincia a 2,075,000 pesetas que unidas a 3,600,000 pesetas valor de los huevos, hacen un total de 5,675,000 pesetas.

La incubación natural no basta para satisfacer cumplidamente las exigencias de nuestros mercados, siendo deplorable que no hayan tomado carta de naturaleza entre nosotros las hidro-incubadoras, mediante las cuales pueden incubarse gran número de huevos en cualquiera estación del año.

El problema económico de la incubación artificial se halla completamente resuelto y merced a este procedimiento se ha iniciado una notable evolución en el progreso agrícola de muchas regiones de España y muy principalmente en Cataluña, donde existen establecimientos industriales que constituyen un poderoso elemento de mejora. Entre ellos merece especial mención la Granja agrícola de San Luis, instalada en Sarría (Barcelona) por la inteligente dirección de D. Luis María Febrer, y que puede competir con los mejores establecimientos agrícolas del extranjero.

Nada falta en la Granja de cuantos elementos pueda desear el más exigente avicultor. En cuanto a incubadoras, se construyen de tres modelos para 60, 130 y 250 huevos, con secadora ó sin ella, variando su precio entre 90 y 200 pesetas. Acompaña a la incubadora un curioso aparato llamado *ovoscopo* que sirve para conocer a los cinco días de incubación si los huevos tienen germen, el cual afecta la forma de una araña colorada; este sencillo aparato cuesta sólo 5 pesetas.

Para el cebo mecánico, que representa un notable progreso, porque de esta suerte resulta la alimentación más sana y económica, cuenta la Granja de San Luis con sólidos aparatos que permiten racionar 350 aves por hora; la ración sube por un tubo mediante la presión ejercida sobre un pedal por el pie del operador. El arreglo de la pasta, que es el trabajo más penoso, se realiza por medio de un desliador mecánico que lleva la cebadora.

Existen también en la Granja gallineros y parques portátiles, cabañas para patos, faisanes, jaúlas para conejos y cuantos utensilios son necesarios para estas lucrativas explotaciones.

En cuanto a razas de gallinas pueden estar seguros los aficionados de encontrar en la Granja de San Luis las más notables ejemplares de esta especie: los nuevos procedentes de razas absolutamente puras, con reproductores de primer orden; se expiden en las mejores condiciones para su incubación, tanto de las razas del país como de las de Crevecoeur, Houdan, Dorking, Prat, Cornishchina, Faverolles, Pádua, etcétera, etc., expidiéndose también para toda España y sin ningún peligro, pollitos de 24 a 30 horas en cajas capaces para 12, 25 y 50 individuos, provistas de calefitero y que pueden servir de madre artificial.

Por último, recomendamos a los criadores de aves el empleo de las gusaneras en unión de materias vegetales, cuyo sistema de alimentación es el más apropiado a las gallinas; el más económico y el más fácil de poner en práctica. Para formar una gusanera, se comienza por abrir una zanja, cuya profundidad y anchura sean capaces de contener 60 hectolitros de paja triturada, dos carretadas de estiércol de cuadra y cierta cantidad de tierra buena, mezclando todo con sangre, carne u otros residuos de los mataderos y comprimiendo las capas formadas: los huevecillos depositados en esta mezcla por las moscas, se cambian en un infinito número de larva, que las gallinas comen con voracidad. Una fosa abierta en estas condiciones, puede alimentar 2,000 gallinas por espacio de 20 días.

Con este sistema de alimentación omnívora se calcula que 2,000 gallinas pueden producir anualmente 9200 pesetas líquidas, cuya cifra desciende a unas

2000 pesetas, cuando la alimentación es esencialmente granívora. Al cuidado del avicultor, a su inteligencia y solicitud, así como a su ilustración y conocimientos debe quedar el examen de los medios de hacer más económica la explotación de esta industria rural, que como dejamos consignado, produce mayores beneficios que ninguna otra en relación con el capital empleado.

Luis MORELL.

## Paris

Prosiguense con febril actividad las fundaciones de los palacios de los Campos Elíseos, para la exposición universal de 1910, removiendo tierras y haciendo catas para reconocer el terreno y asentar sólidamente los cimientos. Por ahora las atracciones especiales denominadas *clous* de la Exposición, aceptadas por el Comisario general, se reducen a las siguientes: Debajo de la colina del Trocadero, en la orilla derecha se dispondrán grandes subterráneos para una exposición de industrias mineras, donde se ofrecerán a la vista del curioso todos los tipos del material, todas las formas de instalación y de explotación de las minas, como demostración palpable de la actividad de estas industrias en nuestro país. Entre la Torre Eiffel y el Sena tendremos el gran telescopio y la exposición de óptica y otras varias cosas inspiradas por la ciencia de la Geografía, como el *Mareorama*, que causará la ilusión de un viaje a países lejanos; el viaje al rededor del mundo por medio de dioramas fijos completados por grupos etnográficos en cera; y una vista panorámica del Mont Blanc que ha de ser, por lo que se asegura, una obra maestra. La Historia del Traje y el Globo terráqueo acabarán de atraer a los visitantes a la orilla izquierda del Sena. No quedará menos favorecida la orilla derecha, puesto que además de los palacios nuevos, de los palacios extranjeros y de una maravillosa exposición de Horticultura, se trata de instalar la llamada *Rue parisienne*, donde se exhibirá en varios locales lo que podría denominarse el ingenio de Paris en sus más diversas formas, tales como la canción, la caricatura, la poesía lírica, la prosa y el verso, todo lo cual tendría pabellón propio dando a la calle. Lo último no pasa aun de proyecto, porque se encuentra difícilísimo hallar forma tangible para cosa tan sutil como el ingenio de Paris, mas se confía para lograrlo en la inventiva y en el gusto de nuestros artistas. Por lo que hace al viejo *clou* de 1889, y con esto señalamos a la Torre Eiffel, asunto será de conservarla todavía, repintándola y poniéndole ascensores perfeccionados. A esto se reducirá lo que pueda hacerse por ella y en obsequio de los aficionados a pasearse por las alturas de esta construcción estrobanótica.

Acaso Rumania no traiga en 1900 el monumento más original y más curioso, consistente en un palacio de cristal, ó mejor dicho, sal gemma, extraída de los Cárpatos y dispuesta en sillares numerados para las paredes, columnas, capiteles, balaustradas, etc., coronando el edificio una espléndida cúpula de reflejos nacarados. El palacio a la simple vista semejará un monolito. Como ven mis lectores, la próxima Exposición reunirá todos los atractivos imaginables.—E.

## Hojas sueltas

En Giessen, Alemania, se acaba de condenar a tres y cuatro meses de prisión al doctor Bostron y al negociante Harms que se batieron a pistola con motivo de la cola de un perro. El doctor Bostron pretendió que el rabo del animal indicaba una raza inferior. Harms, propietario del perro, se consideró ofendido; hubo cambio de palabras gordas y después de balas, acabando el asunto con una doble condena.

Indudablemente en este asunto el más cuerdo de los tres actores fue el perro, poseedor de la cola origen del conflicto.

El Tribunal de Tennessee, ha fallado en el sentido de que las lágrimas vertidas por el abogado de un reo constituyen un medio de defensa tan legítimo como puedan serlo las más patéticas palabras con que otro cualquiera acierte a esmaltar sus peroraciones. El Tribunal cita en su sentencia el hecho de que un célebre Abogado criminalista de Boston defendió llorando a cuasi todos sus clientes; habiendo alcanzado, en su brillante carrera, éxitos que de otro modo resultarían inexplicables.

Te vi un punto, y, flotando ante mis ojos, La imagen de tus ojos se quedó, Como la mancha oscura, orlada en fuego, Que flota y ciega, si se mira al sol.

A donde quiera que la vista fijo, Torno a ver sus pupilas llamear; Mas no te encuentro a ti; que es tu mirada: Unos ojos, los tuyos, nada más.

De mi alcoba en el ángulo los miro Desasidos fantásticos lucir: Cuando duermo, los siento, que se cierren De par en par abiertos, sobre mi.

Yo sé que hay fuegos fatuos que en la noche levantan al caminante a p. re: Yo me siento arrastrar por tus ojos, Pero a donde me arrastran, no lo sé.

Gustavo A. BECQUER.

En una oficina:  
—¿Conque se casa usted, Lopez?  
—Sí, señor.  
—¿Tendrá dinero la chica.  
—Ni un céntimo.  
—Será muy hermosa.  
—Al contrario.  
—Pues entonces, ¿por qué se casa usted?  
—Para obtener ocho días de licencia.

Geiton entra con su hijo en un vagón de tercera clase.  
El niño le pide los billetes para jugar con ellos.  
—¿Quita chico! ¿Qué necesidad tienen los otros viajeros de saber que vamos en tercera?

## Para las señoras

La mujer yankee.  
Nueva York 20 Junio.

Los diarios de esta capital y los de los demás Estados, anuncian a cada punto que las mujeres han adquirido un nuevo derecho.

¿En qué consiste que las mujeres de este país hayan adquirido tal preponderancia que pretenden asimilarse al hombre?

Físicamente considerada, la mujer de los Estados Unidos, difiere bastante de sus congeneres del antiguo mundo. La de pura raza anglo sajona, es alta, ancha de hombros, delgada y en ninguno de los movimientos de su cuerpo ni en ninguno de sus ademanes recuerda ó evoca esa apasionadora impresión de feminismo que tanta gracia y tan poderoso encanto presta a las europeas.

Las jóvenes de la clase rica reciben una instrucción que difiere poco de la que se da por regla general a los hombres. No solamente se las instruye en una porción de artes y ciencias que aquí desdennan nuestras hermanas, sino que se las adiestra en toda suerte de ejercicios corporales a fin de que la mujer yankee realice lo que pedía el pensador para todo organismo humano; *mens sana in corpore sano*.

Consecuencia de esa educación y de esa instrucción hombruna, es que todas ellas adquieren al habitar en un país como el europeo que no ha estudiado a fondo esta sociedad, que es una de las más curiosas que existen en el mundo.

Aquí es muy raro que en cuestiones de sentimiento, las mujeres consulten para nada el parecer de sus padres ó de sus hermanos. Entienden que tienen perfecto y completo derecho para disponer de su corazón y de su mano, y, por lo mismo, no se cuidan de saber la ajena opinión. No se cree que los hombres llevan a mal ese modo de obrar. Acostumbrados cada vez más a esos aires de independencia de sus hijas y hermanas, encuentran muy natural que por su cuenta decidan de su porvenir.

Claro está que de esta manera los vínculos de la familia se relajan de un modo incomprensible aun en las grandes capitales europeas; pero no ve nadie ningún mal en ello. Todo es cuestión de costumbre, aquí como allá.

En las clases medias y en las bajas, se sigue por completo el ejemplo de la clase superior y de ahí resulta que las muchachas todas que cuentan años de diez y seis años, pueden considerarse y se consideran emancipadas de toda tutela. La instrucción que reciben unas y otras, sobre todo en los Estados del Nordeste, es de suyo superior a la de las mujeres de la misma categoría que viven en Europa. Están, pues, en condiciones de poder ganarse la vida con mayor holgura que las del viejo mundo y poder así subvenir por su propia cuenta a todas sus necesidades.

Pero todo ello no explica como esta raza yankee, que es fuerte y dominante como pocas en lo que se refiere al trato de unos individuos con otros, prescindiendo de lo que puedan ser respecto del extranjero, tolera dentro del hogar doméstico esa independencia de los seres que debieran estar subordinados por completo a su iniciativa y a su voluntad.

La causa, la verdadera causa, según dicen aquellos que han estudiado con detenimiento tal problema, estriba en que la mujer representa un elemento de cultura de que están faltos los yankees y que quieren tener a toda costa. El continuo luchar de su vida, la pasión de los *business and money* no les deja tiempo suficiente para dedicarse al cultivo del arte ni siquiera a la contemplación de sus obras.

## Boletín del maestro

Auxiliar. Ha sido nombrado por la Comisión provincial auxiliar de la escuela del Hospicio, D. José Sánchez de Molina, cesante de igual cargo.

## En la provincia

Fiestas al Sagrado Corazon. En Soportujar han tenido lugar durante los últimos días de Junio, solemnes cultos en la iglesia de aquel pueblo, en honor del Sagrado Corazon de Jesús, cuya asociación cuenta allí con numerosos fieles.

La ceremonia religiosa resultó muy solemne: en los días 24 y 25 se verificó la confesión y comunión general de los coros que componen la Asociación, cantando preciosas coplas un coro de niñas y predicando después un elocuente sermón el párroco de Fregeneite don Fernando Delgado.

Por la tarde sacáronse en procesión las Sagradas imágenes de Jesús y María, recorriendo todas las calles del pueblo,

s'graldas de todo el vecindario y dispáronse gran número de cohetes y otros fuegos artificiales.  
Por la noche un buen número de aficionados organizaron una función teatral, que resultó muy amena, distinguiéndose en sus respectivos papeles los señores don Francisco Deminguez Corrae, D. José Perez, D. Francisco Macario, el niño Paquito Acosta, y más aun las bellas señoritas Augustus Delgado y Berilificación Campos, que salieron airosas en el desempeño de su cometido. Todos fueron muy aplaudidos.

Para el día 14 del actual se preparan grandes fiestas en honor de San Buenaventura, que son costeadas por los distinguidos Mayordomos doña Augustus Delgado, D.ª Consolacion Dominguez y D. José Perez; se organiza tambien una nueva función de teatro.

## Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado de Alhambra.—Contra Francisco Medianilla Fernandez, sobre disparo.—Abogado, señor Mendoza; procurador, señor Castilla; secretario de Sala del señor J. de la Serna.

Juzgado de Santafe.—Contra Francisco Flores Padial y otros, sobre atentado.—Abogado, señor Restoy; procurador, señor Castilla; secretaria de Sala del señor J. de la Serna.

Juzgado de Motril.—Contra Juan Diaz Rodriguez, sobre daño.—Abogado, señor Galero; procurador, señor Reyes; secretaria de Sala del señor J. Herrera.

Sección 2.ª.—Juzgado de Guadix.—Contra José Bugas Garcia y otros, sobre hurto.—Abogado, señor Uceda; procurador, señor Luque; secretaria de Sala del señor Millet.

Juzgado de Iznatoz.—Contra Francisco Navarrete Yaquez y otros, sobre disparo.—Abogados, señores Lopez y Casado; procuradores, señores Carretero y Luque; secretaria de sala del Sr. Millet.

Suspension. Por enfermedad del procesado Francisco Perez Buenas, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento la vista de la causa que con otro consorte se le sigue sobre disparo de arma de fuego y lesiones.

## Miscelánea.

Temporero. Ha sido nombrado auxiliar temporero para los trabajos del censo con el haber de 2.50 pesetas diarias D. Nicolás Guerrero.

## Las colonias agrícolas.

El lunes, como oportunamente anunciamos, se verificó ante la comisión mixta, la vista previa de los expedientes de colonias, instruidos ante el Ayuntamiento de la capital.

En representación de los interesados asistió al acto el distinguido abogado D. Francisco de Camps y Cantos.

El presidente de esta comisión D. Francisco Campos Gervetto declaró abierta la sesión e invitó al Sr. Camps, a que, amparado en el artículo 134 de la vigente ley de reemplazos hiciera uso del derecho que la misma le concede.

En un elocuente discurso lleno de doctrina legal, demostró el Sr. Camps, lo injustificado que sería el fallo de esos expedientes en contra de los que han justificado hallarse comprendidos en la ley de colonias.

Combatido la interpretación que la mayoría de los individuos que componen dicha comisión, dan al artículo 53 del Reglamento vigente, pues si bien es verdad que este dice de una manera clara y precisa que los beneficios de que disfrutaban las colonias, en lo que a reemplazos del ejército se refiere «se concederán únicamente a los que vivan ó residan en líneas, que se hallen incluidas en las relaciones que se publicarán oportunamente por los Ministerios de Hacienda y de Fomento», y estas relaciones habrán de ser públicas antes de la fecha del juicio de declaración de soldados ante los Ayuntamientos, ó sea en primero de Marzo, según Real Orden de 21 de Agosto de 1896, y no lo han sido, por deficiencias ó por lo que sea, los comprendidos en estas colonias no pueden en manera alguna sufrir las consecuencias de una apatía lamentable y perder el derecho que una Ley no derogada hubo de concederles.

Y como esto no puede ser, decía el señor Camps, como esto es absurdo y un fallo contrario equivaldría a echar por tierra derechos reconocidos, la Comisión mixta ni debe ni puede en manera alguna declarar soldados a aquellos que han justificado en legal forma hallarse comprendidos en la ley de 3 de Junio de 1868.

El Sr. Camps rogó a la Comisión mixta tuviera en cuenta sus razonamientos y la Comisión declaró soldados a los mozos cuyos expedientes fueron objeto de la vista previa.

Estos, haciendo uso del derecho que la ley les concede, entablarán el oportuno recurso.

## Toros en Granada.

Se prepara para el próximo domingo otra novillada como la última. Los espadas serán el «Morito» que ya conoce el público, «El Ponche», Juan Lara y otros.

La Cruz Roja dará su fiesta taurina el día 25 del mes corriente, fiesta de Santiago.

Los matadores son «Villita» y «Parraso», que lidiarán toros de una acreada ganadería sevillana.

El Sr. Arzobispo. Ayer marchó a la Zubia el Excmo. Sr. Arzobispo que pasará en su palacio de la

cercana villa, la estación de verano. Jurídico. Ha sido destinado al Apostadero de Filipinas, el teniente del cuerpo jurídico de la Armada, don Ildro Romero Cibantos.

La guardia civil. Por los g arillas de esta capital Moyano y Ncvot ha sido capturado, en el Parque José Vilchez Gutierrez, a quien tenía reclamado la sala de lo criminal de esta Audiencia para cumplir 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal por el delito de violación.

## En el Ayuntamiento.

Ayer se celebró cabildo ordinario, bajo la presidencia del Sr. Gomez Tortosa. Asistieron los Sres. Afan de Ribera, Rico, Duarte, Benavides, Sanson, Perales, Castella, Marin, Castillo, Lopez Saez, Lopez Sanchez, Blanco Constans, Fernandez Abril, Pareja, Lopez Lopez, Palacios, Auriolos, Hernandez Carrillo, Rodriguez Gutierrez, Torres, Jimenez Laserna y Rodriguez (D. Ricardo).

Antes de abrirse la sesión al público, los concejales deliberaron acerca de la solución que ha de darse al asunto de los arbitrios, hablando para proponer fórmulas de arreglo los señores Auriolos, Rico, Romo, Castilla y Perales, dominando el criterio de estudiar detenidamente lo que procede hacer; antes de tomar acuerdo definitivo.

Con este objeto se reunirán cuanto antes las comisiones de presupuestos é impuestos, reunidas, y después se citará a cabildo extraordinario, en el que se resolverá si debe ó no hacerse baja en las tarifas y caso afirmativo en que forma.

Acto seguido se declaró el cabildo público, procediéndose a la elección de comisiones.

Para las presidencias de estas resultaron elegidos:

D. Antonio Sanchez Gallardo, de la de Ornat.

D. Enrique Sanchez, de la de Alumbrado y aguas.

D. Rafael Branchat, de la de Beneficencia.

D. Luis Montecalegre, de la de Cementerios.

D. Francisco Blanco Constans, de la de Abastos.

D. Antonio Sanchez Lopez, de la de Fomento.

D. José Jimenez Laserna, de la de Hacienda.

D. Antonio M.ª Afan de Ribera, de la de Personal.

D. Ricardo Rodriguez, de la de Festejos.

El secretario dio cuenta del despacho ordinario, tomándose los acuerdos siguientes:

Gratificar a tres soldados enfermos, procedentes del ejército de Cuba.

Ordenar que se suspenda la liquidación que se está haciendo de lo recaudado por el concepto de arbitrios, hasta que termine el plazo de pago voluntario.

Conceder dos meses de licencia por enfermo al médico supernumerario de la Beneficencia, D. José Jimenez Cirre.

Aprobar un presupuesto de 800 pesetas para hacer las obras necesarias en la casa que ha de ocupar la escuela práctica de la Normal de Maestras y otro de 1,500 para pagar a la música del regimiento de Córdoba, por asistir al paseo los jueves, domingos y días festivos por las noches, durante los meses de estío.

Conceder una gratificación de 500 pesetas al oficial de la secretaría Sr. Valladar, atendiendo a los servicios extraordinarios que ha prestado en la traslación de los museos, como secretario de la comisión gestora del ferrocarril de Murcia y últimamente, como jefe del negociado de festejos; y otras pequeñas al escribiente de este negociado, conserje y maceros del Ayuntamiento.

Se da cuenta de una solicitud pidiendo permiso para instalar un teatro-circo en el Humilladero.

El Sr. Lopez Saez propone que pase a informe de la Comisión correspondiente.

Se opone el Sr. Rico, alegando que hay un acuerdo del Ayuntamiento para que se saque a concurso la ocupación de los terrenos del Humilladero y que esto es lo que debe hacerse.

El Sr. Lopez Saez manifiesta que hay un recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo citado por el Sr. Rico y que por esta causa pedía el informe de la Comisión.

Hablan tambien sobre el mismo asunto los señores Castella y Afan de Ribera y se procede a votar si se hace el concurso y se declara denegada la solicitud ó pasa esta a la Comisión.

Votaron a favor de la moción del señor Lopez Saez los señores Castella, Marin, Castillo, Lopez Saez, Lopez Sanchez, Fernandez Abril, Pareja, Lopez Lopez, Palacios, Auriolos, Hernandez Carrillo, Rodriguez Garcia, Rodriguez Gutierrez, Torres y Jimenez Laserna; y por el contrario, los señores Afan de Ribera, Rico, Duarte, Benavides, Sanson y Perales.

El Sr. Lopez Saez presenta una proposición pidiendo que se prohiban dentro de la ciudad corrientes eléctricas que no estén a resguardo de cualquier peligro.—Se acordó pasarla a informe de la Comisión respectiva.

El Sr. Duarte pide dos meses de licencia y se le conceden.

El programa del Alcalde. El Sr. Rico pide la palabra. Dice que es costumbre en todos los alcaldes, exponer sus propósitos administrativos al constituirse el Ayuntamiento y que él agradecería que el Sr. Gomez Tortosa lo hiciera tambien, puntualizando qué reformas se propone realizar en la localidad y qué son tantas las que esta necesita, que no es posible atenderlas todas.

Se declara partidario de que se amen las voluntades en hacer una sola reforma de las de mayor importancia, pre-

ciendo de la práctica de hacer varias y de relativa utilidad.

El Alcalde: No soy partidario de hacer programas—dice.—Por esto no lo hice cuando ocupé interinamente la presidencia de este Ayuntamiento, ni lo he hecho ahora cuando se ha constituido después de su renovación.

Mi opinión es que el verdadero programa debe formarse con hechos, y bajo este criterio mío, yo no puedo hoy hacer más que ofrecer el que he realizado en el ejercicio anterior, con el concurso decidido de todos los concejales. Pero por si este precedente de lo hecho en el año anterior no fuera bastante a formar idea de mis pensamientos y propósitos de mejorar la ciudad con reformas, dire para satisfacer al Sr. Rico que todos mis esfuerzos ahora como siempre, tenderán a fomentar el progreso de Granada.

El Sr. Rico celebra estar satisfecho de la gestión de la Alcaldía y dice que, aunque los concejales del anterior Ayuntamiento se han portado como buenos, es preciso hacer más de lo hecho y exponer cada cual su criterio administrativo.

Preguntas y ruegos.

El Sr. Torres pregunta si están entregadas las aceras de cemento construidas en la calle de Reyes Católicos.

La Alcaldía contesta que no.

El Sr. López Saez pide que se coloquen asientos en la Plaza Nueva, como los que hay en la de Bibarrambla.

El Sr. Castillo hace igual petición respecto al Campillo bajo.

El Sr. Afan de Ribera solicita que se conste en actas su protesta, por no haberle designado el alcalde como presidente de mesa en la elección última de diputados.

Se levanta la sesión.

Banquete a Ganivet.

En los encantados jardines del Hotel de Siete Suelos, se verificó anoche el banquete ofrecido a nuestro paisano el insigne escritor D. Angel Ganivet, en testimonio de admiración y cariñosa simpatía.

Angel Ganivet ocupó una presidencia y la otra el inspirado narrador de las costumbres y tradiciones de Granada, D. Antonio J. Afan de Ribera, ocupando los demás asientos indistintamente los señores D. Matías Mendez-Vellido, D. Miguel Gutierrez, D. Rafael Gago Palomo, D. Francisco de Paula Vallada, D. Efiges Pelayo, D. Federico Albaladejo, D. Gabriel y D. José Ruiz de Almodovar, D. Francisco Martinez Mesa, D. Juan Manuel Segura, D. José Figueroa Robles, D. Nicolás María Lopez, D. Melchor Almagro Samartin, D. Manuel Gomez Moreno Martinez, D. Luis Fernandez de Córdoba, D. Miguel Lopez Saez, D. Agustín Caro Riaño, D. Guillermo Gonzalez Prats, D. Diego Marin y D. Luis y D. Francisco Seco de Lucena.

El banquete fué realmente espléndido y servido con arreglo a la siguiente minuta:

- Consommé á la reina. Lengua de ternera. Mayonesa de salmón. Pollos saltados. Vol au vent de perdiz. Jamón de Trevez con huevos liliados. Calabacinos y tomates rellenos. Rosbeef. Ensalada rusa. Puding de frutas. Helados. Frutas del tiempo, dulces secos, almibares y pastas. Vinos: Rioja clarete, Sauternes y Champagne. Café, licores, habanos.

Refinó en el banquete la más franca, cariñosa y fraternal expansion y si bien no hubo brindis los laureados poetas D. Antonio Afan de Ribera y D. Miguel Gutierrez, accediendo a las reiteradas invitaciones de los comensales, leyeron algunas de sus hermosas composiciones, que fueron entusiastamente aplaudidas; y algunos de los concurrentes expresaron con frase genial y chispeante los sentimientos que á todos animaban y la significación que el fraternal y cariñoso banquete revestia.

No concluiremos sin tributar un aplauso al inteligente y simpático Emilio Ortiz, por el buen gusto y esplendidez con que trató á los comensales, sirviéndoles una comida de las que, como vulgarmente se dice, entran pocas en libra, aunque se paguen á peso de oro, dirigiendo él mismo la mesa, y demostrándonos, con sus bondadosas atenciones, que es un buen granadino y que ve con gusto cuanto contribuye á enaltecer los merecimientos y la gloria de sus paisanos.

Sociedad de Colonias escolares.—Como ayer anunciamos anoche se reunió en junta general la «Sociedad de Colonias Escolares» con asistencia de gran número de socios. Fué aprobada el acta de la anterior, así como las cuentas del año transcurrido que arrojan un saldo de mil y pico de pesetas, con cuya suma y los ingresos del actual ejercicio se llevará á cabo la octava Colonia Escolar que saldrá para Almuñécar el día 31 del corriente.

A propuesta de D. Eduardo García Duarte y D. Ramon Maurell fué elegida por unanimidad la Junta directiva saliente. Quedaron nombrados, además, para hacer la selección de colonos y redactar las hojas antropológicas de la octava colonia los ilustrados doctores en Medicina, individuos de la Sociedad, D. Enrique G. Cachazo, D. Florencio Porpeta y D. José Martín Barrales.

Noticias militares.

Como recompensa á su heroico comportamiento en la acción de La Mina, le ha sido concedido el ascenso á comandante, al capitán del batallón expedicionario de Córdoba, D. Facundo Sanchez.

También se le ha concedido el ascenso á segundo teniente, al sargento del mismo batallón D. Amadeo Llamas García, que tanto se distinguió en la acción de Cayo Morante.

Abogado del Estado. Ha sido destinado por Real orden de 30 de junio último á la Delegación de Ha-

cienda de esta provincia y Audiencia de la misma, el abogado del Estado D. Sancho Rentero y Rentero, que servía actualmente en la provincia de Jaen.

Presidente accidental. En el día de ayer, por enfermedad del propietario lmo. Sr. D. Luis Miras, se ha encargado de la presidencia de esta Audiencia territorial el que lo es de la provincial D. Francisco Alted y Sanchez.

Una fiesta agradable.

Anoche fué obsequiado con un espléndido banquete, por varias distinguidas personas de Lanjarón, el jefe de aquella estación telegráfica, don Rodrigo Toro, que tan gallarda muestra de valor dió en la citada villa hace pocos días con motivo del hundimiento ocurrido al celebrarse una novillada, y de cuyo hecho dimos cuenta anteayer con todos sus detalles.

El banquete fué servido por el Hotel Inglés con arreglo al siguiente menú:

Bisque á l'ecrevisses.—Hors d'oeuvres.—Jerez.

Vol-au-vent á la Toulouse.—Bordeaux.

Filets de sole «Martin».—Barsac.

Chateaubriand á la Duchesse.—Asperges en branches.—Saint-Emlilion.

Poulet de grains au cresson.—Melons glacés.—Champagne.

Gateaux Sarah-Bernhardt. Dewerts assortis.

Veufve Clicquot. Café et liqueurs.

Cigares de la «Vuelta de Abajo».

Asistieron á la fiesta 28 comensales, reinando entre todos la mayor cordialidad y afectuosa expansion, pronunciándose entusiastas brindis en honor del Sr. Toro, cuyo valor y humanitarios sentimientos se enaltecieron.

Casos y cosas.

Herido de un palo. Ayer se presentó en la inspección de policía un individuo llamado Joaquín Gomez Guerrero, manifestando que había sido objeto de una agresión brutal.

Dijo que el domingo último á las nueve de la noche y hallándose tranquilamente sentado en el ventorrillo de la vinda de Doña, sito en el camino de Jaen, llegó un sujeto á quien no conocía y sin motivo ni causa fundada le dió un golpe en la cabeza con un palo que le produjo una profunda herida, partiéndose en dos el arma agresiva.

Juquín Gomez fué al hospital, en donde continúa curándose de la herida que se le ha empeorado en estos días, por lo que ha creído oportuno poner el hecho en conocimiento de la autoridad.

Una travestura. Anteayer se hallaban reunidos varios niños de diez á doce años en la calle de la Cruz, contando cuentos.

Otro muchacho, envidioso sin duda de no formar parte del grupo, cogió un trozo de pan y lo arrojó al grupo, produciendo el ruido sobre la frente del narrador, llamado Rafael Escribano, causándole una herida, de la que fué curado en la casa de Socorro.

Un valiente. Ayer á las nueve de la mañana fué conducido al arresto por los agentes de vigilancia, Esteban Jimenez Tapia, por golpear y acometer con una navaja á la joven de diecinueve años Josefa Gonzalez Arraz.

El hecho ocurrió anoche en la Carrera de Genil.

Viajeros. Ha llegado acompañado de su señora D. Vicente Gomez. —Ha salido para Málaga D. Pedro Martinez Aleñan.

—Ha salido de Málaga para Madrid don José Ortega Muiñilla, director de Los Lunes de El Imparcial, acompañado de su distinguida esposa é hijos.

—Ha llegado procedente de Motril D. A. Redondo.

También llegaron, en el tren correo de anoche, á nuestra capital, hospedándose en el hotel Alameda, D. Can Doti Genaro Bucchy, D. Ruperto Reyerosa, D. José Bueno y señora, D. Raphael Malbay, D. José Boly, D. Sebastian Izquierdo, D. José Bueno y familia, D. Fernando Peral, D. Maurice Cantigril y D. Ramon Sagarra.

Todos los elogios que de los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Perez se hagan son débiles ante la realidad de los hechos. (Desconfiar de las imitaciones.) D. Francisco Huertas, médico de número del Hospital General Provincial, ex-médico de número por oposición de la Beneficencia municipal.

Certifica: hace cuatro meses que prescribo el preparado de Bismuto y cerio del Dr. Vivas para el tratamiento de la diarrea, ya fuera ésta sintomática de trastornos agudos intestinales, ó ya fuera expresión de estados diatélicos, pudiendo asegurar que siempre obtuve buenos resultados.

En los casos de consunción ética producida por la tuberculosis ó por la pelagra, de cuyas enfermedades la diarrea es un síntoma tan pertinaz; también he notado mejoras de consideración que no había logrado por otros medios.—Madrid 9 de agosto de 1888.—Dr. Francisco Huertas.

Panorama nacional.

Hemos recibido el cuaderno número 26 de la magnífica publicación Panorama Nacional que es notabilísimo como todos los publicados hasta ahora, con tan extraordinaria aceptación.

El índice de dicho cuaderno es el siguiente: Sepulcro del Cardenal Cisneros e Alcalá de Henares.

Patio del palacio arzobispal de Alcalá de Henares.

Plaza de la Constitución en Elche. Iglesia de Oton (Filipinas.)

Púlpito de la Iglesia de Cartagena (Huelva).

Monumento á Isabel la Católica en Madrid.

El puente de Vizcaya en Bilbao.

Vista panorámica del Ferrol. Cuadro de una compañía de infantería.

Puerta de la Anunciata en la Catedral de Lérida.

Vista general de Alicant y su puerto.

Vista de San Sebastian en Gomera (Islas Canarias).

La lonja de la seda en Valencia. Huerto de las Bombas en Murcia.

Este hermoso cuaderno se vende como los anteriores á setenta céntimos de peseta cada ejemplar en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos 8 principal.

Dasatiempo

CHARADA EN ACCION.

Solucion á la de ayer: Vampato.



DON FELIX TACCHI,

dueño de la gran exposición de pájaros y aves de la Acera de la Virgen, número 56, avisa al público que hoy es el

Último día de venta

y se despide de éste y da las gracias por la buena acogida que le ha dispensado.

Los pedidos pueden hacerlos en la Plaza de la Constitución, núm. 6, Sevilla, Pajarería de Félix Tacchi.

Mil pesetas

al que presente Copias de Sanidad mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, y que ostenten más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

En géneros

para primaveras y verano grandes y variados surtidos para venderlos á precios muy ventajosos, se acaban de recibir en

EL SOL, Zacatin, 5.

Satinos, batistas, perenlos, lanas, armaras, sedas, talos, tocas, guajos y novedades para señoras, sin competencia. Para trajes en negro y colores, pardenas y géneros para chaqué, levita, etc. y demás géneros para caballeros, depósito de las mejores fábricas, á precios como en las mismas.—Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5.

Alcance postal

Descubrimiento de un crimen.

Dicen de Sevilla:

La muerte del vecino de Cazalla de la Sierra, José Lora, ahacada á un accidente repentino, resulta, según investigaciones del comandante del puesto de la Guardia civil en Cazalla, haber sido producida intencionalmente por Manuel Reyes, individuo que habitaba en el domicilio del muerto.

Ahogado.

En ocasión de estar bañando en la charca del Campo de Sevilla (Zifra), tuvo la desgracia de ahogarse un joven de dicha localidad.

Caida mortal.

En Calvelo de Lamamé (Baños de Molgas) tuvo la desgracia de caerse de un cerezo la vecina Margarita Salgado, la cual quedó muerta en el acto.

Crimen.

En Tineo, Rafael Gonzalez ha dado muerte á su esposa, apretando á ésta la garganta, como hizo el protagonista de Juan José.

Parece que el matrimonio mantenía frecuentes peleas que avivaba la madre de él.

Tumulto original.

En Nogueria de Ramoin (Orense) se promovió un tumulto por una causa bien original.

El sacristan se negó á doblar á muerto; por una mujer que no le había pagado el cuartal de centeno que cobra anualmente de todos los cabezas de familia, en premio de los servicios que presta á la parroquia.

Varios sujetos, valiéndose de escaleras de mano y de cuerdas, asaltaron el campanario y tocaron.

Concurso perruno.

El día 1.º de julio se celebró en el jardín de Aclimatación de París un concurso de perros sabios.

Es la primera vez que se ha celebrado concurso semejante.

Un tren botijo.

Alicante 5.—Ha llegado el primer botijo de la temporada, conduciendo mts de doscientos bañistas que según han manifestado algunos, han hecho un viaje divertidísimo. Comienza á notarse extraordinaria animación en la plaza.

Accidente en una cátedra.

En la universidad de París acaba de ocurrir un accidente que comprueba los peligros inminentes á que se encuentran expuestos los hombres científicos.

En el anfiteatro de la Sorbona daba su clase el profesor de Zoología, Fisiología y Anatomía comparadas, Mr. Macaze-Duthiers, y sus preparadores arreglaban la lámpara de la luz oxhídrica, que debía proyectar sobre una pantalla varias preparaciones microscópicas, cuando surgió de repente una detonación violenta: acababa de explotar el manómetro adaptado al recipiente de oxígeno.

Al propio tiempo se oyeron agudos gritos y se vió caer al suelo, á uno de los preparadores, Mr. Lanceplaine.

El profesor seguido de los discípulos, se apresuró á socorrerle, notándose que un casco del manómetro había destruido al herido el ojo derecho.

El otro preparador, Mr. Brumpt, recibió otro casco en la pierna izquierda que le produjo una herida.

La de Mr. Lanceplaine es grave, y cuando menos perderá el ojo.

Otro crimen.

Sevilla 5.—En la Puerta Osario cuestionaron el negro José Vendia y el jitano Luis Vargas.

Este último disparó sobre aquel una pistola que llevaba, partiéndole el corazón del balazo.

Suicidio.

Una joven de 18 años de edad y bastante guapa, se ha suicidado en el Ferrol tomando las cabeceiras de dos cajas de fósforos, disueltas en café.

El móvil del suicidio ha sido el haberla dejado el novio.

La cuestión de Oriente.

En Atenas reina gran disgusto con motivo de la parsimonia con que proceden los representantes de las potencias en las negociaciones para el tratado de paz entre Grecia y Turquía.

Fuerzas irregulares turcas intentaron apoderarse de Talakala, arrojándose por sorpresa sobre la población.

En las calles se entabló una sangrienta lucha, en la que fueron vencidos los griegos.

La ciudad fué saqueada por los turcos.

Los griegos consideran roto el armisticio y se muestran muy excitados.

Reina en Constantinopla grande agitación.

El llamado partido de la guerra con Osman el Chaid (el héroe de Plewna) á su cabeza y Eghem Bajá, ídolos del fanatismo musulmán y del imperio, oponen continuamente obstáculos insuperables á toda disposición encaminada á la consecución de la paz y, sobre todo, á la evacuación del territorio ocupado por las tropas turcas.

Considerando el Sultan que el gran visir es el factor principal de la resistencia contra el tratado de paz, lo ha reemplazado por el ministro de Negocios extranjeros, político perspicaz deseoso de complacer á las potencias.

Los desórdenes en la India

Los motines de Calcuta fueron más graves de lo que en un principio se creyó.

Hubo 600 muertos.

Primas á la sedería.

Dicen de París, que durante la visita á Lon del ministro de Comercio los tejedores de seda le han pedido una subvención de cinco millones de francos, fundándose en que los hilados reciben desde 1897 primas, cuya cuantía asciende á 26 millones.

Con la concesión de esto crecerían las ya muy grandes dificultades con que tropieza la industria de sedería española para luchar con la francesa.

La lotería de Navidad.

Para el sorteo de la Lotería de la próxima Navidad se aumentarán los billetes en un millar.

Los premios pequeños también se aumentarán proporcionalmente.

La infanta Isabel.

Telegramas de Viena dicen que en la embajada española se ha dado un almuerzo en honor de la infanta Isabel, al cual asistieron los arquiducos Raniero y María, altos dignatarios, ministros y el embajador de Inglaterra.

La infanta saldrá en breve con dirección á San Sebastian.

Obras en la Habana.

En la Habana se emprenderán en breve obras públicas de gran importancia, con objeto de proporcionar trabajo á todos los presentados á indulto.

Recaudacion.

Madrid 6.—Segun los datos oficiales, la liquidación del último ejercicio económico, exceptuando la renta de aduanas, arroja un total de pesetas 59.872.767.

La recaudacion en el año de 1895 á 1896 ascendió á 55.647.297. Hay, pues, una diferencia de más á favor de la última liquidación, de 4.226.530 pesetas.

La baja en la renta de Aduanas ha sido de 705.851 pesetas.

Etiquetas.

Al fundear en Cádiz el acorazado austriaco Vienna, saludó á la plaza con 21 cañonazos. Este contestó disparando primero 15 y luego seis.

El comandante del acorazado al recibir la visita del jefe de la marina española formuló la reclamación suponiendo que al saludo del acorazado no se había contestado con los cañonazos de ordenanza. El cónsul de Austria hizo igual reclamación.

Los huérfanos de militares.

Madrid 6.—El general Lopez Dominguez ha visitado al ministro de Marina, para acordar los medios de subvenir á la suscripción con destino al sostenimiento de los colegios para huérfanos de militares.

La escuadra inglesa.

Ferrol 6.—Prepárese en esta grandes festejos para recibir á la escuadra inglesa, que llegará mañana.

Luz eléctrica en Melilla.

El Comandante general de Melilla ha sido autorizado á fin de que bajo la inspección del comandante de ingenieros se ejecuten en aquella plaza las obras para la instalación de la luz eléctrica.

Proclama de Weyer.

La proclama publicada por el general Weyer tan pronto como llegó á Sancti Spiritus dice que pacificadas las Villas y cercano el momento en que han de plantearse las reformas perdonará á todos los insurrectos que se presenten armados ó desarmados, bastará que divisoando las columnas, les enseñen un pañuelo para que se les faciliten socorros, trabajo, raciones y vivienda.

Contra Rusia.

Madrid 7.—En la Cámara francesa se ha presentado un dictamen pidiendo los créditos para el viaje á Rusia del presidente Faure.

Los socialistas combatenlo diciendo que el dinero de la república no sirve para rendir homenajes á los tiranos. Otro dijo que debe emplearse en servir los intereses de los pueblos oprimidos.

miños y socorrer á los obreros. Estas palabras cansaron protestas y escandalos. Un diputado llamó al Czar matador de rusos, repitiéndose el tumulto.

Aprobáronse los créditos. Los socialistas dieron vivas á la república universal.

La revolucion brasiliana.

Un despacho de Rio Janeiro comunica noticias acerca del ataque y asalto de Canudos por las tropas brasilianas. Tuviéron éstas más de mil bajas; pero las de los rebeldes mandados por el pseudo Mesías, fueron muy superiores.

Criminal muerto.

Telegrafian de Melilla diciendo que ha sido asesinado por la kábila de los Bocoyes el jefe de una partida de piratas que atacaban á las embarcaciones europeas.

Polavieja.

Telegramas de París anuncian la llegada á aquella capital del general Polavieja. Este se encuentra mejor de su afección á la vista.

El crimen de Málaga.

Telegrafian de la capital vecina que ya se conocen las conclusiones de los médicos que han practicado la autopsia del cadáver del niño Antonio Moreno, cuya muerte se atribuye á los malos tratos y crueles castigos de su madre.

Aquellas demuestran que el infeliz padecía una afección al pecho y que aceleraron su muerte los terribles castigos recibidos por la inocente víctima. La opinión sigue justamente indignada contra la madre criminal.

La Bolsa.

Madrid 6.—Apertura: París 62'06 Londres 00'00 Barcelona 64'40.

Pocas novedades que cotizar. La firmeza es la nota característica del mercado.

A pesar de que el exterior en París descendiendo de 62'06, cambio de apertura á 61'78, esta Bolsa sostiene las cotizaciones ayer alzadas. El interior fluctúa entre 64'45 y 57 1/2.

Los demás grupos poco animados y sin diferencias apreciables respecto á la sesión anterior.

A las cuatro. Interior fin corriente 64'45. Próximo 00'00.

Telegramas. Barcelona (3 t.) 64'45. Exterior 80'30.

París: Exterior 61'81. Renta francesa 000'00.

Regreso de Sotomayor.

Dicen de Londres que ha marchado á San Sebastian el enviado extraordinario de España, duque de Sotomayor, habiendo sido obsequiado en la embajada con un baile de despedida al que asistieron el Sr. Bermejo y la oficialidad del Vizcaya.

Soldados á sus casas.

Santander 5.—Hoy han salido con dirección á sus domicilios unos 400 soldados que habían llogado en el vapor Reina María Cristina.

La Bolsa de París.

París 5.—En la Bolsa de hoy, el exterior español ha tenido á primera hora, una baja de medio por ciento, lo cual se atribuye principalmente á los telegramas de Madrid, que detallan el último balance del Banco de España, el cual acusa un notable aumento en la circulación fiduciaria.

Contra los irregularizadores.

El ministro de la Guerra ha telegrafiado á Cuba, ordenando se instruya sumaria á cuantos resulten responsables de pagar con billetes, á los soldados que regresan á España inútiles ó enfermos, y prescribié terminantemente que se les pague en moneda de plata.

El «Carlos V».

Cádiz 5.—Se han recibido órdenes urgentes del ministro de Marina para que se complete la dotación del Carlos V.

Ha quedado terminada la instalación de la artillería en el acorazado.

Dinero.

Santander 6.—Han llegado 320 barras de plata, que serán transportadas mañana con dirección á Madrid, en cuya Casa de Moneda serán acuñadas.

El «Vizcaya».

Telegramas de Londres dicen que ha zarpaado con rumbo al Ferrol el crucero acorazado Vizcaya.

Colision de marinos.

En el Pireo (Grecia) ha habido una colision entre marinos rusos y griegos, resultando herido de gravedad.

Remitido.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Estimado amigo: por material equivocacion ha aparecido el nombre de don Constantino Gomez entre los firmantes de la instancia que varios artistas hemos dirigido al municipio.

Suplico á V. subsane públicamente este error que se ha notado en las copias remitidas á la prensa.

Gracias anticipadas de su afectísimo s. s. q. b. s. m. Ricardo Santacruz.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid.

que se celebrarán en Santiago de Compostela el día 25, fiesta del gran Apóstol de España.

Cultos.

Novena a la Virgen del Carmen.— Hoy a las oraciones comenzará en la iglesia de Santa Ana una solemne novena a Nuestra Señora del Carmen, costeadas por varias señoras devotas de la Santísima Virgen.

Todas las noches habrá sermon por varios señores sacerdotes y seminaristas que se han ofrecido a ella gratuitamente y por devoción a la Reina de los Cielos.

La fiesta de San Pantaleón. El día 27 del corriente se celebrará en la parroquia de San Gil la función que anualmente dedican los médicos a su patron San Pantaleón.

En dicha función predicará el notable orador D. Modesto Lopez Iriarte, canónigo magistral de nuestra Metropolitana.

En el 26 por la noche habrá velada en la Plaza Nueva, que se iluminará a la vespertina, asistiendo una banda de música.

En San Juan de Dios. Hoy se celebrará en honor de San Juan de Dios y en su iglesia titular, una solemne función que costea la asociación de devotos al Padre de los pobres.

A las ocho de la mañana habrá misa cantada con exposición de su Divina Majestad.

Por la tarde a las siete exposición de su Divina Majestad, visita rosario, sermon a cargo de D. Miguel Hiji Oñate, ejercicios del Santo, salve, letanía y bendición, dándose a besar las reliquias del Santo.

Commemoración Mariana. Nuestra Señora de los Dolores (Avignon).

Día 8.—Santa Isabel, reina de Portugal.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Carmelitas Calzadas.—Se manifiesta a las seis y se oculta a las siete.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las ocho y media. En las Carmelitas Calzadas, la Concepción y San Juan de Dios a las ocho.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y en las Carmelitas Calzadas.

Novena.—A Nuestra Señora del Carmen en la iglesia de Sta. Maria Egipciaca a las seis y predica D. Antonio Bustamante.

Duodenario.—A la Inmaculada Concepción en su iglesia a las seis.

A San Juan de Dios en su iglesia y predica un P. Hospitalario.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Andrés a las ocho. En las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Inmaculada Concepción, en su iglesia.

Almanaque del Rosario. Mañana ganará todos los fieles una indulgencia plenaria confesando, comulgando y visitando una iglesia dominicana.

Sufriendo más de dos años de bronquitis crónicas, habiendo ya recurrido a muchos remedios, quedó sana en corto tiempo, usando las «Píldoras expectorantes del doctor Heitzelmann».

Amalia F. Silveira.—Firma legalizada.

Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco, p. Galvez, Mesones, 81. Frasco, ptas. 3.90.

TELEGRAMAS

LA COTIZACION.

BOLSA DE MADRID.

Madrid 6. 4 0/0 interior contado 64.50

4 0/0 exterior 80.10

4 0/0 amortizable 77.80

Cubas viejas 94.55

Cubas nuevas 78.95

Acciones del Banco de España 410.00

Obligaciones de Aduanas 97.05

CAMBIOS.

Londres, 8 dias vista. 32.67

París, 8 dias vista. 30.20

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior 61.66

Huelga monstruo.

Madrid 7 (8 noche).

Telegrafían de los Estados Unidos que la huelga de los mineros ofrece los caracteres de un conflicto de proporciones extraordinarias.

El número de huelguistas que escude de 200.000 aumenta cada día.

Témese que ocurran gravísimos desórdenes.

Mac-Kinley.

Madrid 7 (8.15 noche).

El presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley ha hecho importantes declaraciones.

Manifestó que le agobian las dificultades con que tiene que luchar para llevar adelante sus proyectos, encontrando para todas las cuestiones lo mismo de orden interior que de relaciones exteriores intranquias que perjudican a la república y a él le producen graves contrariedades y disgustos.

El presidente se muestra muy desalentado ante las dificultades que se le ofrecen.

Se asegura que no ha de tardar mucho tiempo en hacer dimisión de su cargo.

Contra Sherman.

Madrid 7 (8.30 noche).

La prensa de los Estados Unidos ha comenzado una violenta campaña contra el gobierno y especialmente contra Sherman.

La forma de la campaña, censurable en alto grado pudiendo formarse idea de ella con decir que los artículos llevan por título «Sherman loco» y otras lindezas por el estilo.

Otros periódicos se ocupan de las relaciones de amistad que se han entablado entre España y el Japon, revelando sus escritos la inquietud y el temor que se ha apoderado de la opinion pública en los Estados Unidos ante la posibilidad de una alianza hispano-japonesa.

¿Otra vez Africa?

Madrid 7 (8.35 noche).

Se ha agravado la guerra civil en Marruecos, temiéndose que puedan surgir graves complicaciones internacionales a causa del estado de anarquía que empieza a notarse en algunas regiones del Mogreb.

Varias potencias se disponen a enviar sus acorazados a las aguas marroquíes.

Asegúrase que España seguirá el ejemplo y que quizás vaya a Africa el Carlos V, cuyo artillado está ultimándose.

Los liberales.

Madrid 7 (9 noche).

Se asegura que importantes personalidades del partido liberal, están gestionando la manera de concluir la guerra de Cuba por medio de un arreglo.

Dícese que para ello se han puesto en relación con el expresidente Giberga y otros autonomistas que actualmente están emigrados.

Se les pide que se comprometan a obtener la sumisión de los rebeldes a cambio de la promesa formal que hacen los liberales de llevar a la práctica íntegramente cuando sean

poder, su programa autonomista.

En algunos círculos donde se afirma que el rumor es cierto es censurada con dureza esta actitud de los liberales.

Hasta ahora no hay confirmación de la noticia.

Declaraciones de D. Carlos.

Madrid 7 (9 noche).

Están siendo objeto de multitud de comentarios las declaraciones de don Carlos de Borbón que, como hechas a uno de sus redactores, publica el «Herald».

Si las declaraciones que se atribuyen a don Carlos son ciertas, es innegable su importancia.

Dijo que cree que le será imposible, apesar de sus propósitos, resistir el llamamiento de los suyos.

Añadió que pronto se le verá en España rodeado de sus antiguos compañeros de armas, y dispuesto a ofrecer a su país las únicas soluciones que pueden salvar su decoro.

Los japoneses.

Madrid 7 (9.30 noche).

Un telegrama de San Sebastián dice que esta tarde se han verificado maniobras por el batallón de infantería de Valencia ante el príncipe japonés Arizmingawa, el marqués de Ito y los demás individuos de la embajada.

El príncipe pasó minuciosamente revista al batallón que formó en filas, por entre las cuales fué pasando Arizmingawa a pie.

Mostró el príncipe curiosidad por conocer el armamento y vestuario de nuestra infantería y se le llevaron prendas de uniforme, correajes, morrales, fusiles, roses y alpargatas que examinó muy atentamente elogiando la utilidad militar de todos los objetos referidos.

Después de la revista el batallón hizo maniobras.

El simulacro fué brillante haciéndose ataques en diferentes órdenes de batalla y resultando todos los movimientos con extraordinaria precision.

Arizmingawa se mostró admirado de la marcialidad de las tropas e hizo grandes elogios de nuestra táctica de infantería.

Lo que más le entusiasmó fueron las maniobras de fuego por guerrillas y la formación del cuadro.

Los japoneses están muy satisfechos y complacidos de su visita a España.

La peste bubónica.

Madrid 7 (10 noche).

Se ha recibido un telegrama de nuestro representante en Constantinopla contestando al que le dirigió el gobierno pringando si eran exactos los rumores que circulan sobre aparición de la peste bubónica en aquella capital.

Dicho telegrama desmiente de un modo categórico el rumor.

Entierro de Letamendi.

Madrid 7 (10.30 noche).

Hoy se ha celebrado el entierro del insigne médico don José de Letamendi.

Ha sido una imponente manifestación de duelo asistiendo a ella todos los hombres

de ciencia que viven en Madrid y un acompañamiento numerosísimo de todas las clases sociales.

Sobre el féretro se colocaron varias coronas.

Ha presenciado el paso de la comitiva fúnebre un numeroso gentío.

Meilhac.

Madrid 7 (11.15 noche).

Telegrafían de París que hoy ha fallecido en aquella capital el insigne dramaturgo Meilhac.

Su muerte deja vacante un sillón de la Academia.

El Japon y España.

Madrid 8 (1 madrugada).

El duque de Ytuan ha desmentido los rumores que han circulado, fundados en lo que dice la prensa yankee, acerca de una probable alianza entre España y el Japon para contener la codicia de los Estados Unidos.

Afirma el ministro de Estado que el príncipe Arizmingawa no trae a nuestro país ninguna misión diplomática y que su visita a España es solo una muestra de cortesía que quiere dar a nuestros Reyes el soberano del Japon.

Añade que España, en el caso que lamentaría de un rompimiento entre los Estados Unidos y el Japon guardaría las leyes de la neutralidad.

Indemnizaciones.

Madrid 8 (1.50 madrugada).

Continúa en los Estados Unidos la campaña contra nuestro país que ahora toma la forma de reclamación de indemnizaciones.

La comision de asuntos extranjeros del Senado ha emitido informe sobre el expediente instruido acerca de las injurias y daños que dicen haber sufrido en Cuba los súbditos americanos Bolton y Richelieu.

La comision ha acordado autorizar al presidente Mac-Kinley para que adopte todas las medidas que crea necesarias a fin de obligar al gobierno español al pago de estas indemnizaciones que se vienen reclamando desde mucho tiempo sin resultado alguno.

Ultima hora.

Noticias oficiales.

Madrid 8 (2.50 madrugada).

Se acabó de recibir un telegrama oficial de la Habana del general Weyler, en el cual desmiente terminantemente la noticia que ha circulado de que el generalísimo Máximo Gomez había pasado la trocha de Júcaro.

Añade el general en jefe que el citado cabecilla continúa escondido en Jatibónico.

Las columnas no cesan de perseguirlo y acosarlo.

En el mismo telegrama da cuenta el general Weyler de una explosión ocurrida en la línea férrea de Jaruco.

En este nuevo atentado de los rebeldes no han ocurrido, afortunadamente, desgracias personales.

Almodóbar.

BUSQUEMOS LA VERDADERA CAUSA.

Durante el excesivo frío del último invierno, se encontraron en Londres muchas personas muertas en sus propias

casas. No había misterio alguno respecto a ninguno de los casos. Sin alimento, sin fuego, esto explicaba la triste historia. El enemigo que los había quitado la vida, era la «obresca», el único malhechor que no está al alcance de la policía y de los jueces. Si estos rigidos cadáveres hubieran sido los de gente rica y de posición, cuánta no hubiera sido la excitación, que de moverse y correr la policía secreta; que de extensas columnas en los periódicos comentando tales casos; que avancha de preguntas y teorías de las partes, pues siempre la causa desconocida levanta y despierta el interés y la investigación. Sin embargo, cuán trivial es el caso de algunas personas muertas de hambre y de frío, aunque en sí sea muy triste, comparado con el problema, de las causas desconocidas de las enfermedades, lo cual, barre diariamente multitudes de la raza humana en todas las estaciones.—Véase un ejemplo.

Por espacio de cuatro años, dice un corresponsal, había sufrido grandes dolores en el estómago, en la cabeza, en los miembros todos y, más o menos en cada parte de mi cuerpo. Perdí el apetito, y si tomaba alimento, no era ni por deseo, ni por gana, sino por la necesidad de tener que hacerlo así. Tenía un gusto desagradable en la boca, y después de comer sufría de languidez, pesadez en el pecho y gran acedia en el estómago. Un fluido agrio me subía algunas veces a la garganta, con una sensación acre y ardorosa.

Así pues, como es de inferir, tomaba el menor alimento posible, por lo que inevitablemente me puse débil y nervioso a causa de la falta de alimento. Si comía, el alimento me castigaba, como si el comer fuera una ofensa contra la naturaleza. Sin comer, caía en la debilidad y con dolores, como si la dieta fuese una equivocación y un crimen.

Y lo que más aumentaba mi ansiedad mortal, era mi imposibilidad para conocer cuál podría ser la naturaleza y causa de mi enfermedad. Estando pues ignorante de este punto vital, todos mis esfuerzos para conseguir alivio y curación, eran por consecuencia experimentos hechos solamente a ciegos. Me sería imposible au. que a ello me viera obligado, expresar con palabras cuanto he sufrido.

Alíce uso de muchas medicinas sin ningún buen resultado, hasta que habiendo descrito mi estado a Juan Villarreal, empleado en la muy conocida «droguería» de don José Rodríguez de esta localidad, dicho señor me recomendó oportunamente, que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Compré una botella inmediatamente y después usé tres más, teniendo el gran gusto de decir que su resultado fue notabilísimo. Bajó la influencia de esta medicina (la cual merece indudablemente llamarse «curativa») los síntomas disminuyeron rápidamente y en poco tiempo mi enfermedad desapareció por completo, llevándose consigo, una los muy pertinaz que me había molestado desde que era niño. Hoy soy uno de los más activos defensores del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y agradezco mucho a V. el haberlo introducido en España.

También he aprendido por medio de la publicación que usted hace, que mi verdadera enfermedad era indigestión o dispepsia, y que los varios dolores, fuera de los del estómago, eran producidos por la fermentación de la comida en aquel órgano. Esta información que resuelve el misterio que envuelve a tantas enfermedades dolorosas, será indudablemente de gran valor al público en general. (Firmado) Pedro Muñoz Rodríguez. Belmez, enero 20 de 1895.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

A los que aun no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicado artículo para hermoear y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior a las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo posee propiedades medicinales que dan vigor a la piel de cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA.

OFICINAS: Zacatin, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se registrá por los siguientes precios:

Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes.

Una » de 10 » 3 » » Una » de 32 » 9 »

Una » de 16 » 4.50 » Por contador, 1 peseta kilowats, hora.

El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta un buen funcionamiento.

A los que una vez lo conocen el mismo se recomienda.

Evítense las espreses imitaciones.— Exhíbase la «Marca Industrial» de Lanman y Kemp grabada en acero (no litografiada.)

Jarabes

especiales para refrescos.

Los hay de Zanzaparrilla, Fresa, Naranja, Limón, Cidra, Piña, Platano y Frambuesa, etc.

Profo del frasco, 1 peseta y 1/60. FARMACIA CORTES, PLAZA NUEVA

Subasta.

En subasta extrajudicial y a voluntad de su dueño se enajena una casa en esta ciudad núm. 32 (moderño) calle de la Concepción, cuyo acto tendrá lugar el día 12 de julio próximo, a las once de su mañana, en la Notaría de D. Abelardo Martínez, sito en la Alcaicería, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Muebles baratos.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que bajo el epígrafe «Ocasión» se publica en cuarta plana.

LA FILOXERA (zapatería)

Calle de Mesones, frente al antiguo Café del León.

Precedido de saldos de las mejores fábricas de España, calzados a precios nunca vistos en Granada.

PARA SEÑORAS Zapatos a la inglesa, Federico y Morcedos, en negro ó colores, 4 y 12 rs. par.—Botinas en piel mate, chagré y elástico, tanto brodequines como gomas, a 14 y 16 reales.

PARA CABALLEROS. Botinas de dos suelas, en negro y color, clase superior, 4 y 20 reales.

PARA NIÑOS. Doble 8 ó 12 rs. par. ¡Acuérdate todos y verás la verdad!

Gran local CENTRICO

y espacioso. Se arrienda el cuarto bajo y entronco de la casa Los Miraflores, por la calle de Linares, donde han estado establecidos grandes almacenes de hierro y últimamente depósitos de bayetas.

Almoneda

de una maquina de coser y varios objetos.—Calle de Gracia 5, 3.ª, izquierda.

Pérdida.

Se ha perdido una perra negra de lanas con manchas caucela en la cabeza. Se le gratificará a la persona que la presente en Baucó Salon, 1.ª, 2.ª, derecha.

Se vende

un material de enseñanza nuevo y varios libros de oficina. Varela, 7, daran razon.

Un caballero

extranjero desea encontrar una familia española para vivir en su compañía y poder practicar el idioma español. Seria preferido lugar en donde el calor no fuese excesivo, y aun mejor si pudiese ser en la campiña.

Dirigirse a W S 5347. Sres. Neyroud & Son 14 Queen Victoria Street London. E C.

Esquelas mortuorias.

A todas horas del día y de la noche se toman encargos en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 3, principal y Jardines, 38.

Espectáculos.

Teatro de la Alhambra.

Funcion para hoy. A las 8 y 1/2.—«Las bravías.» A las 9 y 1/2.—«El padre Benito.» A las 10 y 1/2.—«Las bravías.» A las 11 y 1/2.—«La marcha de Cádiz.»

hermosa para ellos, y la más fastidiosa para los demás. En este estado, pues, se encontraba don Lope y Fátima la noche del día de su casamiento, y era preciso ser muy estóico para no sentir envidia por aquella felicidad doméstica, que se anegaba en una paz profunda y un silencio solemne. Sin embargo, muchas veces de en medio de aquel silencio surgía un gemido sordo é inarticulado; Fátima se separaba entonces de los brazos de don Lope, abría una puerta, atravesaba un aposento, y entraba en una alcoba. En ella había dos hombres; el uno blanco y pálido sobre un lecho, con el pecho descubierta y fuertemente ceñido por un vendaje, sobre el cual se marcaban algunas manchas rojas; el otro, negro y sombrío, fijando sus ojos en los del herido, que apesar del delirio de la fiebre, gemía profundamente cuando su vista chocaba con la del negro. Fátima partió todo aquel día, entre las locuras del amor y el cuidado de Ali Pachá; algunas veces solía atravesar otro aposento, y llegar hasta Inés, que macilenta y llorosa, creía llegado para ella el momento de la desgracia. Durante algunas horas de aquel día el escribano Gil del Arco había conferenciado con Fátima, y se había separado despues de un largo debate. Una de las veces que Fátima volvió de visitar al herido, se sentó junto a don

Lope, y le dijo con un acento lleno de gravedad. —Estamos en una mala posición, espeso mio; los acontecimientos de anoche nos han aislado, y es necesario prevenir un acontecimiento que pudiera sernos fatal. —¿Está peor Ali Pachá? dijo el capitán con un interés que no tenía nada de afectado. —Agar no me responde aún de su vida; como es mudo, me ha informado por escrito, y la herida es gravísima; acaso no basta su ciencia para salvarle. —¡Su ciencia! ¡la ciencia de ese hombre! dijo con extrañeza don Lope. —Es un sabio, un gran médico, dijo con gravedad Fátima; Ali Pachá lo apreciaba excesivamente; «Yo creo, me dijo muchas veces, que Agar posee el secreto de la vida; como sabe confeccionar tóxicos que matan de la manera más natural, causando una de esas terribles y misteriosas enfermedades que producen una muerte instantánea; Agar es un tesoro; tenemos en él la vida y la muerte.» —Entonces curará a Ali Pachá. —¿Qué vale toda la ciencia, cuando está herida y rota una de esas partes esenciales que forman el mecanismo de esa máquina que se llama cuerpo? Dale un viejo gastado por los padecimientos y por los años, y el purificará su sangre y le rejuvenecerá; preséntale uno de esos seres que se consumen lentamente a impul-

—Ese collar fué traído de Rasora para mi visabucla la sultana Aixa la horra, y es una de las mejores joyas del tesoro de Granada. Mira lo que encierra esta caja, añadió mostrando a don Lope una magnífica placa de esmeraldas y brillantes; esta es la garzota del rey Ismail. Este solo brillante, continuó Fátima abriendo otro estuche, vale una suma inmensa, que tal vez no podrían entregar al momento y al contado ninguno de los reyes del mundo. Repara en su forma aguda; se labró para servir de hierro a la pica real de Abul-Walid. Esta otra caja encierra, apesar de su pequeñez, una túnica de brocado y pedrería, tan sutil, como que dicen que la fabricaron los genios para ponerlas entre las arras que el rey Alhamar el Magnífico presentó a su hermosa prometida Wadah el día de su enlace. Y abriendo aquel cofrecillo, Fátima desplegó ante los ojos asombrados de don Lope aquella túnica deslumbrante, en que no se sabía qué admirar más, si el artificio de la fabricación ó el valor de la materia. Y sucesivamente, ella le fué mostrando una a una todas aquellas cajas que hablaban por sí mismas en pró de la grandeza y poderío árabe, más de lo que pudiera haber dicho cien sabios mintiendo hasta la exageración. —¡Diablo! exclamó don Lope; no se hace traición ni se vende a quien posee

—¿Y cuándo marcharon? —Hoy al amanecer. —¿Y sabes tú quién es esa mujer? —Es cosa del señor de las antiparras. —¡Diablo! dijo para sí Martín; ¿quién será esa mujer? —¿Conoces tú a doña Violante de Meneses? —¿Esa dama que ha venido de Lima hace quince días? —Sí. —¡Pardiez! ya os entiendo. —Perfectamente; esa dama y la que ha sido entregada a Barredo y al Zurdo, se parecen como una gota de agua a otra gota; con la diferencia de que la una es un poco más alta y de más edad que la otra. —¿Y sabes a dónde la llevaban? es decir, ¿a quién? —No, pero Barredo llevaba una carta cerrada, y una orden en árabe para ser ayudado de cualquiera de los nuestros que a guía encuentre en Madrid. —¿Una orden? —Sí. —¿Y qué decía? —No sé. —Ya sabes que no me dá el meipo por la lectura, y que Barredo es llamado como una tapia, y feroz como un gurdano. Pero cuando vuelva, vos le hareis hablar si os interesa. —Vamos, le dijo Martín Gil; ya te estarán esperando.

GRANDES ALMACENES LA SULTANA

27, REYES CATÓLICOS, 27.

Conviendo realizar las numerosas existencias de esta antigua y acreditada casa, por acuerdo de los testamentarios de la Sociedad, queda abierta una VERDADERA LIQUIDACION de todos los géneros, con extraordinaria rebaja de precios.

En el mismo establecimiento y en condiciones de verdadera baratura y conveniencia, continúan confeccionándose en los Talleres de Sastrería, toda clase de trajes y prendas para caballero.

Precio fijo.--Ventas al contado.

No se dan muestras ni géneros á vista.

ORINA.

Cura sin sonar ni operar. Dilatación de las vías urinarias. Rotura y espulsion de los cálculos (piedra) y areñillas. Catarro de la vejiga y de los riñones...

SORDOS.

Quien lo sea es por haber, 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thomson, de New-York...

IMPOTENCIA.

Pérdida, Debilidad Genital, Estereilidad, Histérico Nerviosismo, Parálisis, Reblancamientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch...

Pídanse en GRANADA estos preparados en la Farmacia del Sr. Ortiz y Pujazon, S. Jerónimo, 13.—Recomendamos á todos los enfermos pidan prospectos y folleto curaciones.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA. AFECCIONES PULMONARES. REMEDIO SEGURO PARA LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA.

ESCOGIDOS ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO. LANMAN & KEMP. HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES...

Permanent Nitrate Committee. Delegacion Hispano-Portuguesa. Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos...

CREMA DE BISMUTO. De GRIMAULT & Co. de París. El Bismuto es un medicamento herbáceo...

Salchicheria Extremeña. 5, Plá de la Torre, 5. La antiqva y acreditada salchicheria de Pedro Quintana Muñoz...

Enfermedades Nerviosas. CURACION CIERTA. JARABE HENRY MURE. Buena esta demostrado por 15 años de experiencia en los Hospitales de París...

Grandes Bodegas de Vinagres y Vinos. Manuel Huertas Leiva. Ofrece al público inteligente sus solicitudes VINAGRES por ser las mejores clases...

La Gresham. Compañía inglesa de SEGUROS SOBRE LA VIDA. (The Gresham Life Assurance Society Ltd.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848...

La Union y El Fenix Español. Compañía de Seguros. Demóstrase social: Madrid, calle Oloza, núm. 1, (Paseo de Recoletos).

Estela & Bernareggi. Cortes; 275.—BARCELONA. Única casa constructora de pianos con clase especial de sonoridad y pedal expresivo.

El rabioso dolor de muelas CARIADAS. pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO...

La Mañana de Colon. Delicioso néctar fabricado con el coque puro de vino y sustancias aromáticas especiales que le dan su gusto...

PIANO. Se vende uno de mesa, con muy buenas voces y en precio muy arreglado.—Darán razon. Corzones, 4.

En la calle. de S. Juan de los Reyes se alquila hasta el mes de octubre, por sustratare el dueño, un espacio y cómodo céntrico con buenas vistas...

José Bertran Pareja. MARMOLISTA. Zocotin, 76, Mendez Núñez, 63 y Acera de S. Ildefonso, 31.—GRANADA.

Harina Lacteada Suiza. 6 rs. bote. Se vende en los principales establecimientos de Ultramarinos y en el Depósito Central, calle de Libreros, 6.

CARNICERIA de LA FAMA. Antonio Perez y Teresa Leiva. Ternera de 1.ª a pesetas... 2.75 kilo.

Academia especial de matemáticas. Ribarrambla, 1, piso 2.º.

234 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —Esperad un momento, le dijo el bandido quitándose el colete. —¿Qué diablos vas á hacer? —Parece que el tiempo dá estocadas de á palmo, y voy á ponerme el ceselete.

—¡Ah! ¡cobardel! —Y á tomar la rodela! —No te conozco. —Y si me apretais más, llevo un arcabuz. —Haz lo que quieras, pero despachá. —¡Hola, Andrés! dijo el bandido. El muchacho se presentó en la puerta. —Llama á José, á Diego, á Pedro y al Renegado; que esperen en el portal. —¿Están en la mancebia, maestro? —Sí, pero llámalos aparte, sin escándalo.

—lora entre mis manos, otra aventura á quien hacemos pasar por dama castellana; toda una raza, en fin, de quien me he separado al unirme contigo. —¡Pardiez! apelemos francamente al rey; digámosle cuanto sabemos de esa misma raza; anticipándonos... —En la traidición? ¿no es verdad? —Y qué hemos de hacer? —Prevenir el golpe huyendo. —¿Y dónde? —A Flandes. Protejamos á don Juan de Austria, y él á su vez nos protegerá. —Protejer á don Juan! —Sí; lo que más necesita es dinero. —Pues bien; yo tengo dinero; ven. —Y asíó la mano del jóven, tomó una luz, y le condujo á una habitación inmediata. —Tras sus dobles y cerradas puertas, y en el fondo de ella había un enorme arcon de hierro, que abrió Fátima y mostró al jóven. —¿Ves esa multitud de cajas de sándalo y ébano? —Sí. —Toma cualquiera de ellas. —Don Lope asíó la que tuvo más á mano. —¡Abrela! —El jóven la abrió y dió un grito: dentro de ella, sobre un forro de brocado, había un collar de perlas de una longitud y de un tamaño admirable, del centro del cual pendía un amuleto de oro y diamantes.

—El carácter franco y enérgico del jóven se reveló; irritóse el temor de la traidición como lo irritaba todo lo que era cobarde. Conoció perfectamente que debía existir un gran peligro, cuando veía impresionado el valiente y grande pensamiento de Fátima, y su cólera se expresó en un burlante nervioso. —¿Y quiénes son esas gentes? exclamó. —Martin Gil, Garcés, esa mujer que

—sos de una enfermedad terrible, como una lámpara que se apaga, él encontrará el ese ancho libro que se llama miúdo la hoja de una yerba, que le desarrollará y le hará fuerte y vigoroso. —Entonces, ese hombre vale un tesoro. —Un tesoro, sí; y por lo mismo se debe guardar con gran cuidado. Hemos roto por todo, y se puede decir que estamos cercados de enemigos. —¿Y qué importa? mi brazo no es débil aún, y mi espada le obedece dócil y sumisa, como si fuera parte de él. —Fátima movió tristemente la cabeza. —No se trata aquí de una lucha leal; los reptiles nada podrían hacer si acometiesen de frente después de una provocación en lucha franca; pero hieren, envenenan y matan, arrastrándose en silencio sin mostrarse, hasta que hieren de una manera mortal, y es preciso que sepas, don Lope, que estamos rodeados de esos reptiles. —El carácter franco y enérgico del jóven se reveló; irritóse el temor de la traidición como lo irritaba todo lo que era cobarde. Conoció perfectamente que debía existir un gran peligro, cuando veía impresionado el valiente y grande pensamiento de Fátima, y su cólera se expresó en un burlante nervioso. —¿Y quiénes son esas gentes? exclamó. —Martin Gil, Garcés, esa mujer que

—peto. Y es una cosa buena la tal coraza, como prenda de fraile. —Volvióse á poner el colete sobre los hombros, tomó una rodela, envolvióse en su ancha capa parda, y salió con Martin. —Yo te dejo, le dijo éste; mira cómo cumplas; porque conmigo no ha de valerle el ceselete del fraile. Al momento que puedas, avísame. Al palacio de la plaza Larga. Don Juan de Meneses. —No lo olvidaré. —Adios. —El os guarde, capitán. —Martin salió; al pasar por el portal vió cuatro hombres agrupados en un ángulo. —Instantáneamente, después de haberse elejado el jóven, Gil del Monté entró en el portal; habló con ellos, y salió también en silencio, acompañado de cuatro hombres embozados, y entró en el Albalcín por la puerta de Guadix.

—Sabido es que no hay matrimonio que no tenga su luna de miel, durante la cual, para nada sirven los esposos, si no es que para suspirar, mirarse, tornar á suspirar y volver á mirarse, cosa la más